
Вариант № 6820

1 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основоположник научного изучения озера Байкал, уроженец Беларуси:
1) А. И. Вилькицкий 2) К. М. Ельский 3) О. Ю. Шмидт 4) Б. И. Дыбовский

2.  Определите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) пассаты в Северном полушарии дуют с юго-востока на северо-запад

2) в течение года климат в тропическом климатическом поясе формируется под влиянием
одного типа воздушных масс

3) на восточном побережье Евразии формируется умеренный муссонный тип климата
4) в Антарктиде наибольшее годовое количество осадков выпадает в субантарктическом
климатическом поясе

3.  Укажите эндемика Южной Америки:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

4.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) крайний восточный пункт расположен в Шкловском районе

2) территория страны с запада на восток простирается на 850 км
3) через территорию страны проходят трансъевропейские транспортные коридоры
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4) географический центр расположен в Барановичском районе

5.  Для территории материка Австралия характерна(-о):
1) сильная изрезанность береговой линии

2) наличие областей современного оледенения в горах
3) господство зимой экваториальных воздушных масс в субэкваториальном поясе

4) распространение на северо-востоке природной зоны влажных экваториальных лесов

6. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Ливии 2) Мексики 3) Казахстана 4) Франции

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

7. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче угля 2) выплавке стали
3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

8.  В Северной Америке:
1) наиболее широкая часть материка расположена в низких широтах
2) большую часть территории занимают древние складчатые пояса

3) в Мексиканском заливе и Карибском море находится центр формирования тропических
циклонов — ураганов

4) в арктических пустынях отсутствуют крупные млекопитающие

9.  О т в е т :  Для территории Африки характерно(-а):



Вариант № 6820

3 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

1) отсутствие горстов и грабенов на Восточно-Африканском плоскогорье
2) влажное лето и сухая зима в экваториальном климатическом поясе

3) принадлежность реки Замбези к бассейну внутреннего стока
4) широкое распространение красно-желтых ферраллитных почв в природной зоне влажных
экваториальных лесов

10.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция сокращения доли сферы услуг в мировом хозяйстве;

2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит грубопроводному транспорту;
3) самую протяженную систему автострад имеет Канада;

4) Франция — мировой лидер по количеству туристских прибытий.

11.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) доля АЭС в структуре производства электроэнергии пр евышает долю ГЭС;

2) среди регионов наибольшими объемами производства стали выделяется Африка;
3) в общем объеме производства минеральных удобрений преобладают азотные удобрения;

4) в структуре производства тканей преобладают ткани из натуральных волокон.

12.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ
является утверждение:

1) уровень урбанизации низкий
2) крупнейшие города расположены на северо-западе страны

3) в перечне экспортной продукции отсутствует минеральное сырье
4) металлургия развивается преимущественно на собственном сырье

5) главными торговыми партнерами являются исключительно развивающиеся страны

13.  Для промышленности России характерно(-а; -ен):
1) мировое лидерство по добыче железной руды и преобладание шахтного способа ее добы-
чи;

2) ведущая роль ТЭС в производстве электроэнергии;
3) наибольший удельный вес химических производств в структуре обрабатывающей про-
мышленности;
4) размещение наиболее крупных лесопильных производств в центральных районах евро-
пейской части страны;

5) развитие цветной металлургии исключительно на импортном сырье.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

14. 
Физико-географическая провинция Беларуси, в

пределах которой расположен национальный парк
«Браславские озера», на картосхеме отмечена циф-
рой:

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

15.  Для промышленности Беларуси характерно(-а):
1) размещение предприятий цветной металлургии в районе добычи руд цветных металлов;

2) ориентация предприятий химической промышленности исключительно на потребитель-
ский фактор;
3) наличие собственной природной сырьевой базы для производства калийных удобрений;

4) отсутствие предприятий по производству газетной бумаги.

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять

17.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

18.  Постиндустриальное европейское государство с отрицательным естественным приро-
стом населения, количество которого увеличивается за счет притока иммигрантов. Выделяется на
мировом уровне объемами экспорта продукции основной химии, станков, автомобилей. Лидирует
в регионе по поголовью свиней. Столица данного государства  — ... .
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19.  Система ...    — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными
связями, которые установились между ними.

20.  Часть территории Евразии, для которой характерны жаркое (около +32 °C) и очень сухое
лето, жаркая (до +24 °C) и сухая зима, общее годовое количество осадков менее 250 мм, располо-
жена в климатическом поясе (климатической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) циф-
рой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

21. 
На карте река Припять обозначена цифрой ...

22.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  государство в составе Содружества Независимых Государств (СНГ), имеющее только
сухопутные границы
Б)  федеративная республика, граничащая с наибольшим количеством государств
B)  унитарная республика, имеющая на севере морскую границу
Г)  унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей территории на материке

ГОСУДАРСТВО
1)  Россия
2)  Польша
3)  Беларусь
4)  Великобритания
5)  ЮАР

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А3Б4В1Г2.
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23.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

24.  Вторичные по своему происхождению луга, образовавшиеся на месте былых пожаров и
лесосек, занимают в Беларуси около 95 % от общей площади лугов. Они приурочены к междуре-
чьям и водоразделам и примерно поровну делятся на суходольные и низинные. Это ... луга.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

25.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  одна из ведущих стран — производителей ветровой электроэнергии
Б)    на территории государства расположена одна из крупнейших по мощности АЭС
мира — Брюс
B)  монархия, которая является ведущей нефтедобывающей страной в мире
Г)  наибольшее по площади территории государство материка, одно из ведущих в мире по
поголовью свиней

Государство
1)  Саудовская Аравия
2)  Германия
3)  Япония
4)  Бразилия
5)  Канада

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.
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26.  Установите соответствие между климатограммой климатического пояса (области) и
пунктом, отмеченным на кар те Евразии точкой с цифрой:
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа.
Например: А2Б1В4Г5.

27.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Мозырский
Б)  Глубокский
B)  Кобринский
Г)  Лидский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Витебская
2)  Брестская
3)  Гомельская
4)  Гродненская
5)  Могилевская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.

Вариант № 6820

10 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

28.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Для населения Индии характерна высокая рождаемость и (А)_______ смертность. Наиболее
распространенная религия    — (Б )_______. Большая часть населения проживает в
(В)_______местности. По валовым сборам (Г)_________ Индия уступает в мире только Китаю.
 

Список слов
1)  городская
2)  низкая
3)  индуизм
4)  рис
5)  высокая
6)  сельская
7)  буддизм
8)  кукуруза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

29.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами 0° ш., 164° в. д.
и 0° ш., 177° в. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.

30.  Устойчивое ухудшение свойств почвы как среды обитания биоты, а также снижение ее
плодородия в результате воздействия природных или антропогенных факторов  — это ... почвы.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

31.  Укажите три ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Япо-
нии и Китая:
 

1)  постиндустриальный тип экономики;
2)  унитарная форма политико-территориального устройства;
3)  большая часть электроэнергии производится на ТЭС;
4)  вхождение в тройку ведущих стран по производству станков;
5)  в структуре сельского хозяйства ведущая роль принадлежит животноводству.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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32.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2)
3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

34.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между
оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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35.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности
страны лидируют Б)_______производства. Страна входит в тройку ведущих производителей
В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

36.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Велико-
британии и Франции:

1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)    машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обрабатывающей про-

мышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность на-
селения страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или
со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


